中央财经大学注册保险理财规划师模拟题一
一、填空：

1、基金按能否赎回分类：                   、                  。

2、客户信息资料的收集包括哪两方面的内容：                             、
                                     。
3、金融市场包括                       市场和                       市场。
4、股票投资收益包括：             收益、            损益。
5、竞价原则：             优先              优先。
6、清偿比率：净资产与总资产之比。反映客户综合偿债能力的高低。          较合理，太高与太低都不合理。
7、银行提供的购房贷款主要包括：                  、                  和

              这3种。
8、信托由三方法律关系构成：              、              、              。
9、股指期货涨跌停板幅度为前一日结算价的              。
10、房地产是              和              的总称。
二、不定项选择题

1、金融市场的基本功能（       ）
A、促进投资转化为储蓄      B、促进资源的合理配置
C、评估资产价值            D、传递和交流信息 

2、关于通货膨胀下列正确的是：（       ）
A、指在纸币流通条件下，流通中的货币量超过实际需要所引起的货币贬值、物价上涨的经济现象。
B、通货膨胀即货币发行过多。
C、不能将通货膨胀与物价上涨划等号。
D、不能将通货膨胀与财政赤字划等号。
3、虽然同一个家庭的消费习惯并不会因退休而有大幅改变，但理财师仍需要通过目前支出细目的相应调整来编制退体后的支出预算。下列不属于在调整的时侯应遵循的原则的是（      ）
A、去除退休后仍需要支付的负担  B、减去因工作而必须额外支出的费用
C、去除退休前可支付完毕的负担
D、加上退休后根据规划而增加的休闲费用及因年老而增加的医疗费用。
4、理财规划师在建立退休养老规划过程中，应建议养老计划的客户遵循的原则不包括（     ）
A、及早规划原则                B、弹性化原则
C、退体基金使用的收益化原则    D、流动性原则
5、理财规划理师在建立退体养老规划的过程中，必须建议养老计划的客户遵循一定的原则，以下属于遵循弹性化原则的是（      ）
A、在条件允许的情况下，进行早期的强制性储蓄是非常必要的。
B、由于所在工作单位近期效益不佳，导致收入水平下降，可以对不确定的收入采取保守型预测
C、退休养老规划准备的早，可以使资金的使用达到事半功倍的效果。
D、制定退休养老规划的过程中，多估计些支出，少估计些收，使退体后的生活有更多的财务资源
6、准备的退休基金在投资中应遵循（       ）的原则，但是这并不意味着要放弃退休基金进行投资的收益。
A、稳健性        B、开放性        C、冒险性       D、多元性
7、基础养老金由当地上年度在岗职工月平均工资和（      ）共同决定
A、基本养老保险的替代率        B、本人退休年龄
C、城镇人口平均预期寿命        D、本人指数化月平均缴费工资
8、退全后的收入实际上是退休后的生活保障，不同的退休养老规划工具的收构成了保障退休养老金的不同“防线”，其中，保障退休生活的第三道“防线”应该是（     ）
A、国家的社会保险制度          B、企业年金收入
C、商业养老保险                D、个人储备的退休养老基金
9、下列不属于退休养老基金的主要保存方式的是（     ）
A、银行存款       B、债券        C、基金       D、现金
10、开放式基金运作的流程是：（       ）
①基金发起与设立申请        ②基金封闭期
③基金终止和清盘            ④基金运作
⑤基金发行                  ⑥基金成立
A、①⑤⑥②④③             B、①⑤⑥④②③
C、①⑥⑤②④③             D、①⑥②⑤④③
11、投资者的类型：（          ）
A、谨慎型     B、情感型     C、技术型     D、信息型      E、消息型
12、分析客户投资相关信息包括：（         ）
A、分析相关财务信息          B、分析宏观经济形势
C、分析客户现有投资组合信息  D、分析客户风险偏好状况
E、分析客户家庭预期收入信息   

13、分析相关财务信息包括：（        ）
   A、资产负债分析              B、现金流量分析
C、财务比率分析              D、投资风险偏好分析
14、房地产投资的特点（          ）。
A、既是消费品，又是投资品   B、既有投资价值，又有使用价值
C、具备长期升值潜力，可以抵御通货膨胀    D、流动性较差
15、股指期货的交易制度（          ）
A、保证金制度    B、 每日结算制度  C、强制平仓制度  

D、涨跌停板制度  E、保证金存管制度
16、家庭与事业形成期的理财目标有(         ) 
A、购买房屋、家俱和储蓄      B、增加收入、子女智力开发及营养费 
C、减少债务并建立应急基金    D、购买保险、建立退休基金 

17、退休期的理财目标有(         ) 
　　A、保障财产安全              B、遗嘱 
C、建立信托                  D、准备善后费用 

18、说“资源是稀缺的” 是指(         )。
　　A、世界上大多数人生活在贫困中
 B、相对于资源的需求而言，资源总是不足的 
　　C、资源必须保留给下一代
D、世界上资源最终将由于生产更多的物品和劳务而消耗 

19、某人购买了10万元的终身寿险。在保险期间、不幸被一辆汽车撞死，按照有关法律规定、肇事司机应该赔偿其家属5万元。事后该被保险人的丈夫持单向保险公司索赔、保险公司对该案件的处理方式是(        ). 
　　A、赔偿10万元
B、先赔偿10万元、然后再向肇事司机追偿5万元赔款 
　　C、赔偿5万元                  

D、不赔、因为不属于保险责任 

20、在保险活动中、人们以不诚实或故意欺诈的行为促使保险事故发生、以便从保险活动中获取额外利益的风险因素属于(       ). 
　　A、逆选择                     B、道德风险
 C、心理风险                   D、法律风险 

21、按给付额是否变动划分，年金保险可分为(        ). 
　　A、定额年金                   B、变额年金
 C、趸缴年金                   D、年缴年金 

22、人们对即将报废的汽车不再投保而继续正常使用，这属于应对风险的（       ）方式。

A、风险自担                    B、损失控制
C、风险回避                    D、风险转移

23、不考虑通货膨胀因素，从本金的安全性来看，（        ）的安全性最高。

   A、国债                        B、股票         
C、公司债券                        D、企业债券

24、（        ）属于证券的系统风险。

   A、企业违约风险                    B、某厂职工罢工引起股票下跌的风险

   C、经济衰退                        D、企业破产风险

25、下列关于流动性比率的说法正确的是（        ）

A 流动性比率=流动性资产/每月支出   B  流动性比率=净资产/总资产

C 流动性比率=结余/税后收入         C  流动性比率=投资资产/净资产

26、现金是现金规划的重要工具，一列关于现金的说法正确的是：（      ）

A、现金在所有的现金规划工具中的流动性最强

B、在国际贷币基金组织对贷币层次的划分中，现金作为第一层次

C、持有现金的收益率低

D、持有现金的收益率高

E、在通常情况下，由于通胀现象的存在，持有现阶金不仅没有收益率，反而会贬值。

27、关于港股与A股的说法，错误的是（       ）

A、港股的交易规则是T+0，A股的T+1

B、港股可透支，当天买卖不计息，隔夜收息，A股散户通常不能融资交易

C、港股无涨跌幅限制，A股普通股涨跌幅为10%，ST股涨跌幅为5%

D、相比较A股，中国大陆投资者投资港股风险较低。

28、某投资者主要考虑长期保本为主，退休后有固定收入，则他不应该选择的基金类型是（       ）。

A、债券型        B、股票型          C、货币型       D、保本型

29、下列关于综合理财规划工作程序的顺序，排列正确的是（       ）

1、完成理财规划方案的执行与调整部分

2、完成分项理财规划

3、完备附件及相关材料

4、确定客户的理财目标

5、分析理财方案预期效果

A、4 1 5 2 3       B、4 1 2 5 3       C、4 2 5 1 3       D、4 5 2 1 3

30、理财规划师通常以（       ）作为编制客户资产负债表的直接基础。

A、客户登记表                  B、客户数据调查表

C、银行提供的客户财务信息      D、客户陈述与会谈记录

三、案例题：

    刘先生请理财规划师为他的子女做教育规划。他的孩子还有5年上大学，现在大学每年的各种费用大概在12，000元左右。另外，理财规划师根据目前的经济状况和教育政策，假设学费的上涨率为每年2%。

1、刘先生孩子上大学第一年时，他至少要准备的第一年费用约为（     ）。

   A、12，000元      B、13，249元     C、13，076元       D、13，740元

2、为筹集教育费用，刘先生询问，如果在孩子上大学当年以8%的年利率借得30，000元，5年等额本息方式还清，则每年应偿还的金额为（      ）。

   A、7，002.4元      B、6，000元      C、7，513.7元     D、8，137.3元

3、教育储蓄优点在于享有免征利息税、零存整取并以（      ）方式计息。

A、零存整取                     B、存本取息
C、整存整取                     D、整存零取

4、李云预计其子10年上大学，届时需学费50万元，李云每年投资4万元于年投资回报率6%的平衡型基金，则10年后李云筹备的学费（       ）

A、够，还多约2.72万元          B、够，还多约0.7万元

C、不够，还少约2.72万元        D、不够，还少约0.7万元

董女士属于较为稳健的投资者，今年33岁，投资经验不足。董女士家里的金融资产总计20万元，其中10万元是活期存款，在银行客户经理的劝说下，一年前认购了一只股票型开放式基金，收益不错，目前总计6万元，其余的4万元购买了国债。董女士家境不错，负担很轻。

5、某理财规划师认为董女士的活期存款比重过高，以下建议相对最合理的是（    ）。

   A、留足家庭备用金后，适当增加股票型基金投资，其余转换成货币市场基金

   B、由于货币市场基金的收益率高于活期存款，应将活期存款全部转换成货币市场基金

   C、应将10万元的活期存款全部转换成股票基金

   D、应将10万元的活期存款全部转换成定期存款
6、如果董女士认购的债券是一种20年期长期债券，面临的主要的投资风险是（   ）。

   A、信用风险

   B、利率风险，特别是近年来利率波动较剧烈

   C、税收风险，国债可能要纳税

   D、流动性风险，变现速度低于活期存款

方先生今年38岁，月平均工资5，000元；方太太36岁，月平均工资6，000元，二人均享有社保。他们有一个聪明的儿子，今年10岁。三口之家生活和美、稳定，月平均支出在3，000元。

7、理财规划师在为方先生家庭制定保险规划时，（     ）的做法是正确的。

 A、方先生和方太太都不经常出差，因此不需投保意外险

 B、方先生和方太太作为家庭经济支柱，都应该补充合适的商业保险

 C、儿子是家庭的希望，需要优先考虑投保高额人寿险

 D、因为有社保，所以方先生夫妇不用考虑养老类的商业保险

8、因为疼爱孙子，方先生的父亲为孙子投保了一份两全保险，受益人为方先生，则（   ）。

 A、保险合同不成立，因为爷爷不可以给孙子买保险

 B、保险合同成立，只要该合同的受益人更改为方先生的儿子

 C、保险合同不成立，因为方先生的儿子没有签名

 D、保险合同成立，因为方先生的儿子还未成年

9、方先生投保了一份寿险，合同中约定如果被保险人生存至50岁，则保险公司不予给付。否则，保险公司给付受益人50万元保险金。则这一寿险属于（     ）

A、定期死亡寿险           B、定期生存寿险   

C、两全寿险               D、终身寿险

10、方太太投保了一份人身保险，保险合同规定方太太需要在20年内缴清保费，无论方太太在何时死亡，保险公司都要支付死亡保险金，方太太投的是（    ）

A、定期寿险               B、普通寿险  

C、当期假定终身寿险       D、限期缴费终身寿险

11、方先生为其母亲投保了一份养老险，年缴保费1万元，该保险的承保年龄是O到65岁，但方先生投保时填写被保险人年龄即母亲年龄比实际的年龄小了1岁，填写的是59岁，一年后，保险公司发现年龄误告，则：（     ）

A、保险公司解除合同，因为方先生申报的被保险人年龄不真实

B、保险公司有权更正并要求方先生补交保险费，或者在给付保险金时按照实付保险费与应付保险费的比例支付。

C、保险公司不可以解除合同，因为是在1年内发现的年龄误告，可以进行更正。

D、保险公司无权更正并要求方先生补交保险费

12、上题中若是在两年后发发现年龄误告，则（      ）

A、保险公司解除合同，因为方先生申报的被保险人年龄不真实

B、保险公司有权更正并要求方先生补交保险费，或者在给付保险金时按照实付保险费与应付保险费的比例支付。

C、保险公司无权更正并要求方先生补交保险费，也无权在给付保险金时按照实付保险费与应付保险费的比例支付。

D、保险公司无权更正并要求方先生补交保险费，可以在给付保险金时按照实付保险费与应付保险费的比例支付。

小赵（38岁）是某外企职员，年收约20万，享有社保。小田（35岁）是小学教师，年收在5万元左右，享有公费医疗。他们的女儿赵赵今年10岁，小赵的父亲今年65岁，农村户口，没有退休收。

13、小赵一家应该优先为（     ）投保。

A、小赵      B、小田        C、赵赵            D、赵先生的父亲

14、小田为女儿投保了一份两全保险，受益人的是自己，并没有告诉赵赵，则（  ）

A、小田订立的保险合同不成立，以人的生命为标的的人寿保险投保时需经被保险人同意

B、小田订阅的保险合同不成立，以人的生命为标的的人寿保险投保时保额需经被保险人书面表面同意。

C、小田订立的保险合同成立，因为赵赵是小田的女儿。

D、小田订立的保险合同成立，因为小田是为未成年的女儿投保

15、李某与张某在1998年结为夫妻，李为张投保了一份保额10万的保障期限为十年的定期寿险，受益人为自己。2003年二人离婚。离婚后不久，张某出意外身亡，则保险公司给付10万元身故保险金应给予（    ）。（张某父母健在，有一姐姐，一儿子）

A、 李某      B、张某的父母   C、张某的儿子     D、张某的姐姐

16、刘先生为太太投保了一份终身寿险，受益人是他们的儿子刘小强，由于交通意外，太太与儿子同时死亡，不能证明谁行死亡，则（     ）

A、保险合同失效              B、保险金是刘太太的遗产  

C、保险金直接给付刘先生      D、保险金是刘小强的遗产

杨先生今年45岁，打算60岁退休，考虑到通胀，退休后每年生活费需要10万元，杨先生预计可以活到80岁。为了维持退休后的生活，杨先生拿出10万元储蓄作为退休基金的启动资金，并打算每年年末投入一笔固定资金。杨先生在退休前采取较为积极的投资策略，假定年回报率为9%，退休后采取较为保守的投资策略，假定年回报率为6%。

17、杨先生60岁时退休基金必须达到的规模是（     ）元。

A、1355036   B、1146992    C、1215812   D、1046992

18、假定年投资回报率为9%，杨先生45岁时10万元的启动资金到60岁时增长到（      ）元

A、264248    B、334886     C、364248     D、398476

19、杨先生60岁退休时的退休基金缺口为（      ）元。

A、677544     B、698756     C、798446     D、851564

20、从现在开始，杨先生需要每年另外投入（     ）元资金以弥补基金缺口。

A、13348     B、15675      C、25958      D、29003

三、名词解释：

股指期货：

四、简答：

1、股票的特点有哪些？
2、估计自己的购房能力需要从哪几个方面入手：

五、综合题：

李先生今年40岁，今年打算在上海市区购买了一套价值120万元的住房，首期支付了70万，余下的50万元计划每年偿还10万。李先生目前每年收入在12~20万元徘徊，李太太是名教师，收入只有3-4万元，但比较稳定。可是李太太担心一旦李先生遭遇不测，她和女儿将无法支付剩下的房款，因为房子一旦装修好，家里的储蓄将所剩无几，而她的收入只能勉强跟女儿度日。要不要买房，作为理财规划师应该如何以最经济的手段帮助李先生一家既住上新房，又可免除后顾之忧呢？并为李先生家庭作出一个可能接受的理财建议。

